
ΑΕΙΦΟΡΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

1.1. Γλωσσική αναδρομή
Τις τελευταίες δεκαετίες οι λέξεις αειφορία και αειφόρος χρησιμοποιούνται όλο 

και συχνότερα όχι μόνο σε αυστηρώς επιστημονικά κείμενα που αφορούν θέματα 
οικονομίας και ανάπτυξης φυσικών πόρων, αλλά και σε πολλά εκλαϊκευμένα κείμε-
να. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι στην πράξη η έννοια της αειφορίας είναι κάτι νέο. 
Αντίθετα, ήταν γνωστή από την αυγή της ιστορίας του ανθρώπου. Οι πρωτόγονοι 
λαοί είχαν επίγνωση και ασκούσαν αεειφορική διαχείριση όσο τους επέτρεπαν οι 
συνθήκες και η εγγενής ανθρώπινη απληστία.

Ως ξεχωριστός επιστημονικός όρος, η αειφορία (Nachhaltigkeir) εμφανίζεται, 
κατά τον Ντάφη (1994), για πρώτη φορά στη γερμανόγλωσση δασική βιβλιογραφία 
στις αρχές του 18ου αιώνα. Καθιερώθηκε έναν αιώνα αργότερα ως η επιδίωξη μιας 
διηνεκούς μέγιστης προσφοράς υλικών και μη υλικών αγαθών από το δάσος. Οι 
πρώτοι έλληνες δασολόγοι είχαν αποδώσει τον όρο Nachhaltigkeir ως διηνέκεια 
των καρπώσεων ή ως αειφορία ή ως αειφορική κάρπωση. Κατά τον ίδιο συγγραφέα 
ο όρος με την πάροδο του χρόνου χρησιμοποιήθηκε για την επαναδιατύπωση της 
“αειφορικής αρχής” (Nachhaltkeitsprinzip) κατά την οποία η αειφορία δεν σημαίνει 
μόνο τη διαρκή, σταθερή και σύμμετρη παραγωγή αγαθών, υπηρεσιών και θετικών 
επιδράσεων, αλλά κυρίως τη διατήρηση του δάσους ως λειτουργικού συστήματος.

Στην αγγλόγλωσση βιβλιογραφία η λέξη είναι sustainability και χρησιμοποι-
είται εδώ και αρκετές δεκαετίες σε πολλούς επιστημονικούς κλάδους. Η διάδοση 
της έννοιας στην ελληνική γλώσσα άρχισε στα μέσα της δεκαετίας του 1970, την 
εποχή δηλαδή που είχε αρχίσει η ανάπτυξη της Οικολογίας και της Προστασίας 
του Περιβάλλοντος ως ξεχωριστών μαθημάτων στα ελληνικά πανεπιστήμια και ο 
γενικότερος προβληματισμός ανάμεσα σε επιστήμονες πολλών κλάδων για τον ορθό 
τρόπο ανάπτυξης των φυσικών πόρων. Την ίδια εποχή άρχισε να εντείνεται η ανη-
συχία ευρέων κοινωνικών ομάδων για τις υποβαθμίσεις του περιβάλλοντος η οποία 
εκφραζόταν μέσω των περιβαλλοντικών οργανώσεων, των μαζικών μέσων επικοι-
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νωνίας κ.λπ. Ήταν φυσικό πολλές πληροφορίες και εμπειρίες να αντληθούν από 
την αγγλόφωνη βιβλιογραφία και ανέκυψε η ανάγκη μεταφράσεως του όρου sus-
tainable development. Επί έτη χρησιμοποιούνταν εναλλακτικώς διάφοροι όροι όπως 
ορθολογική, βιώσιμη, διαρκής ανάπτυξη κ.ά. Τις αρχές της δεκαετίας του 1980, το 
διδακτικό προσωπικό του Εργαστηρίου Οικολογίας και Προστασίας Περιβάλλοντος 
του Τμήματος γεωπονίας και των Εργαστηρίων Οικολογίας και Ζωολογίας του Τμή-
ματος Βιολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης αντλώντας από 
τη γλωσσοπλαστική δεξιοτεχνία και σοφία των παλιών καθηγητών που για πρώ-
τη φορά στελέχωσαν τη Σχολή Δασολογίας, πρότειναν να καθιερωθεί ως η πλέον 
δόκιμη απόδοση του sustainable η λέξη αειφορικός ή αειφόρος. Η πρόταση έγινε 
αποδεκτή από την Ένωση Ελλήνων Οικολόγων και σήμερα η απόδοση αυτή χρησι-
μοποιείται ευρύτατα σε επιστημονικά όσο και σε εκλαϊκευμένα κείμενα.

Η ανωτέρω αναδρομή στην ιστορία της μεταφράσεως του όρου δεν έχει απλώς 
ακαδημαϊκό χαρακτήρα, αλλά αποτελεί μία ακόμη ένδειξη της απεριόριστης δυ-
νατότητας που μας προσφέρει η ελληνική γλώσσα στο να αποδίδουμε επακριβώς 
οποιονδήποτε ξένον όρο ή στο να βρίσκουμε λέξεις για νέες έννοιες ή νέα πράγματα. 
Χρειάζεται, βέβαια, υπομονή και προσπάθεια. Δεν χρειάζεται να επινοούμε νέες 
λέξεις για έννοιες για τις οποίες υπάρχουν ήδη παλιές, έστω και αν αυτές δεν είναι 
απολύτως επιτυχημένες. Στην περίπτωση του sustainability υπήρχε ήδη λέξη κα-
τάλληλη, η αειφορία, που χρησιμοποιούνταν μόνο στη δασολογική επιστήμη αλλά 
ταίριαζε θαυμάσια και, κατά σύμπτωση, ήταν λέξη με ποιητικούς απόηχους. Ξένισε 
στην αρχή πολλούς επιστήμονες και δημοσιογράφους, αλλά ίσως αυτός ο ποιητικός 
απόηχος ήταν η αιτία της επικράτησής της. Ας σημειωθεί, ότι η γλώσσα ενός λαού 
είναι από τις σπουδαιότερες συνιστώσες του πολιτισμού του και ότι η διατήρηση 
του πολιτισμού και των φυσικών πόρων αναγνωρίζεται σήμερα όλο και περισσότε-
ρο ότι πρέπει να αποτελεί ενιαία φροντίδα.

1.2. Αειφορική ανάπτυξη
Ο ευρύτερα, ίσως, αναφερόμενος ορισμός είναι αυτός που διατυπώθηκε από την 

Παγκόσμια Επιτροπή για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη (World Commission on 
Environment and Development 1987) και έχει ως εξής: Αειφορική ανάπτυξη είναι 
εκείνη που μπορεί να ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος χωρίς να μειώνει την ικα-
νότητα των μελλοντικών γενεών να ικανοποιούν τις δικές τους ανάγκες. Μια τέτοια 
ανάπτυξη πρέπει, πρώτα από όλα, να ικανοποιεί τις βασικές ανάγκες όλων των αν-
θρώπων.

Ο Tietenberg (1988) δέχεται ότι η αειφορική ανάπτυξη δεν αφήνει τις μελλοντι-
κές γενεές χειρότερα από όσο τις σημερινές, αλλά εφιστά την προσοχή σε ορισμένες 
ασάφειες του ορισμού. Για παράδειγμα: Τι σημαίνει χειρότερα; Μπορούμε να δια-
πραγματευθούμε με τις μελλοντικές γενεές; Μπορούμε άραγε να προβλέψουμε τα 
πολύ μακροπρόθεσμα αποτελέσματα της σημερινής διαχείρισης των φυσικών πόρων;
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Άλλοι συγγραφείς προσθέτουν και άλλα ερωτήματα, π.χ. ο Redclift (1990) δι-
ερωτάται αν όταν αναφερόμαστε “σε διατήρηση ανθρώπινων αναγκών” εννοούμε 
τον σημερινό ή μελλοντικό πληθυσμό της Γης, αν η κατανάλωση θα είναι αυτή που 
υπάρχει σήμερα ή πρέπει να μειωθεί και αν οι ανθρώπινες ανάγκες θα πρέπει να 
κρίνονται με βάση τη παραγωγή ή την κατανάλωση των αγαθών και υπηρεσιών που 
προσφέρουν οι φυσικοί πόροι.

Είναι αλήθεια ότι η αντίληψη για το τι είναι αειφορική ανάπτυξη μπορεί να δια-
φέρει ανάμεσα στους επιστήμονες ανάλογα με την ειδικότητα αλλά και την προσω-
πική φιλοσοφία του καθενός. Οι διαφορές προέβαλαν την ανάγκη να καθορισθούν 
δείκτες αειφορίας ένα θέμα σοβαρό όσο και αμφιλεγόμενο.

Τρεις διεθνείς οργανισμοί αναγνωρίζουν και αυτοί τις ασάφειες του πρώτου ορι-
σμού και χρησιμοποιούν τον όρο αειφορική ανάπτυξη για υποδηλώσουν τη βελτί-
ωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων μέσα στα όρια της φέρουσας ικανότητας 
των οικοσυστημάτων που στηρίζουν τη ζωή (IUCN/UNEP/WWF 1991). Φέρουσα 
ικανότητα του οικοσυστήματος μπορεί να σημαίνει δύο πράγματα στη Γενική Οικο-
λογία (Κούκουρας κ. ά. 1986). Πρώτον, τον μέγιστο αριθμό ατόμων ενός είδους που 
μπορεί να διατραφεί από τα οικοσυστήματα κατά την πιο κρίσιμη περίοδο του έτους 
και δεύτερον, τη μέγιστη ποσότητα βιομάζας που μπορεί να διατηρηθεί συνεχώς στο 
οικοσύστημα. Στην προκείμενη περίπτωση σημαίνει, προφανώς, την ικανότητα του 
οικοσυστήματος να προσφέρει συγκεκριμένα αγαθά και υπηρεσίες στον άνθρωπο 
στο διηνεκές.

Μία κάπως διαφορετική διατύπωση του ορισμού αειφορική ανάπτυξη από εκεί-
νη της Παγκόσμιας Επιτροπής για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη προτάθηκε από 
κάποια Επιτροπή Καναδών Επιστημόνων ονομαζόμενη Νational Task Force on En-
vironment and Economy (1987, αναφορά από Manning 1990). Κατ’ αυτήν, αειφο-
ρική οικονομική ανάπτυξη είναι η ανάπτυξη που εξασφαλίζει ότι η σημερινή χρήση 
των πόρων και του περιβάλλοντος δεν ζημιώνει τις προοπτικές χρήσεώς τους από 
τις μελλοντικές γενιές. Κατά τον Manning (1990) ο ορισμός βασίζεται επίσης στην 
αντίληψη της χρήσης του περιβάλλοντος με τρόπο συμβατό προς τα όρια και τις 
ευκαιρίες που προσφέρουν οι φυσικοί πόροι και της ενσωμάτωσης των περιβαλλο-
ντικών όψεων στη λήψη αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα. Ο ορισμός αυτός διαπνέεται 
από αισιοδοξία διότι φαίνεται να δέχεται ότι μέσα από συντονισμένες προσπάθειες 
και σώφρονες αποφάσεις είναι δυνατόν να επιλυθούν ικανοποιητικά τα μαζικά προ-
βλήματα που ανακύπτουν από την ανθρώπινη παρουσία στη Γη.

Μία διαφορά μεταξύ του ορισμού της Παγκόσμιας Επιτροπής από τον ορισμό της 
Επιτροπής Καναδών Επιστημόνων είναι ότι ο δεύτερος περικλείει και τη λέξη “οικο-
νομική” πράγμα που προκάλεσε την απορία μερικών περιβαλλοντικών επιστημόνων. 
Αυτοί όμως που πρότειναν τον δεύτερο ορισμό εξηγούν ότι με τον όρο οικονομική 
ανάπτυξη δεν εννοούν μόνο την αύξηση κάποιας μετρήσιμης οικονομικής παραμέ-
τρου, αλλά και ποιοτικές βελτιώσεις κοινωνικών και οικολογικών παραμέτρων. Με 
άλλα λόγια, η ανάπτυξη πρέπει να ερμηνεύεται ως βελτίωση της ζωής και όχι ως αύξη-
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ση οικονομικών δεικτών. Η θεώρηση αυτή της ανάπτυξης είναι μεν ανθρωποκεντρική 
αλλά ευρύτερη και “φωτισμένα ανθρωποκεντρική”, διότι δεν αγνοεί τις φυσικές αξίες, 
όπως τη βιοποικιλότητα, ακόμη και αν οι αξίες αυτές δεν είναι άμεσα χρησιμοποιή-
σιμες.

Σύμφωνα με τον ορισμό της Παγκόσμιας Επιτροπής η αειφορική ανάπτυξη, θε-
ωρείται ως κάτι πέραν της απλής προστασίας του περιβάλλοντος. Θεωρείται ως δι-
εργασία αλλαγής κατά την οποία η εκμετάλλευση των πόρων, η κατεύθυνση των 
επενδύσεων, ο προσανατολισμός της τεχνολογικής ανάπτυξης και οι θεσμικές αλ-
λαγές γίνονται συμβατές με τις ανάγκες του παρόντος και του μέλλοντος. Άρα, η 
αειφορική ανάπτυξη δεν αποτελεί σταθερή κατάσταση αρμονίας, αλλά ισόρροπη 
και προσαρμοζόμενη διεργασία αλλαγής. Αυτό σημαίνει ότι η πρόοδος στο ένα σύ-
στημα (οικονομικό ή οικολογικό) δεν επιφέρει ζημία στο άλλο σύστημα.

Η αειφορία θεωρεί ως δεδομένη την ισορροπία μεταξύ οικονομικής ανάπτυξης 
(δηλαδή όλες τις ποσοτικές και ποιοτικές οικονομικές αλλαγές που ευνοούν την 
ευμάρεια) και της διατήρησης της φύσης, δηλαδή όλες τις ποσοτικές και ποιοτι-
κές περιβαλλοντικές παραμέτρους που εξυπηρετούν τη βελτίωση της λειτουργίας 
ενός οικοσυστήματος και επομένως ευνοούν την ευμάρεια (Nijkamp κ.ά. 1990). Με 
τον όρο ευμάρεια (welfare) υποδηλώνονται οι ατομικές ή συλλογικές ωφέλειες που 
προκύπτουν από τη διαθεσιμότητα ή τη χρήση πολύτιμων αγαθών, στα οποία περι-
λαμβάνονται και τα περιβαλλοντικά, ανεξαρτήτως αν τα αγαθά αυτά είναι μετρήσι-
μα ή όχι σε χρήμα. Κατά τους ίδιους συγγραφείς, το γεγονός ότι τόσο οι συμβατικές 
οικονομικές παράμετροι όσο και οι περιβαλλοντικές παράμετροι συνεισφέρουν στην 
ευμάρεια και ότι υπάρχουν περιθώρια επιλογής μεταξύ των δύο αυτών κατηγοριών 
παραμέτρων, δεν σημαίνει ότι ένα από τα δύο συστήματα (οικονομικό ή οικολογικό) 
πρέπει να εξαντληθεί εντελώς. Τόσο το οικονομικό όσο και το οικολογικό σύστημα 
χρειάζεται μια καλύτερη τιμή για να επιβιώσει.

Κατά την αντίληψη του Barbier (1989), επιπλέον του οικονομικού και του οικο-
λογικού συστήματος, υπάρχει και το κοινωνικό σύστημα, που αλληλεπιδρά με τα 
άλλα δύο, οπότε κατ’ αυτόν αειφορική οικονομική ανάπτυξη σημαίνει την άριστη 
αλληλεπίδραση μεταξύ των τριών συστημάτων η οποία επιτυγχάνεται μέσα από μια 
προσαρμόσιμη και δυναμική διεργασία υποχωρήσεων του ενός συστήματος στα 
άλλα (δηλαδή κάτι “κερδίζει” το ένα σύστημα, κάτι “χάνουν” τα άλλα).

Οι Pearce κ.ά. (1987) θεωρούν ότι η αειφορική οικονομική ανάπτυξη είναι η 
μεγιστοποίηση των καθαρών ωφελειών της οικονομικής ανάπτυξης υπό την προϋ-
πόθεση ότι διατηρούνται μακροπρόθεσμα οι υπηρεσίες που προσφέρουν στον άν-
θρωπο οι φυσικοί πόροι και η ποιότητα των πόρων.

Ο Bartelmus (1987) ορίζει την αειφορική ανάπτυξη ως εκείνη που συντηρεί ένα 
ορισμένο επίπεδο εισοδήματος διατηρώντας τις πηγές αυτού του εισοδήματος, δη-
λαδή το απόθεμα του παραχθέντος και του φυσικού κεφαλαίου.

Οι Gregorsen και Landgren (1989, αναφορά από Redelift 1990) θεωρούν αει-
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φορική ανάπτυξη εκείνη που περιλαμβάνει αλλαγές στην παραγωγή ή και στην κα-
τανομή επιθυμητών αγαθών και υπηρεσιών που επιφέρουν σε έναν πληθυσμό αν-
θρώπων αύξηση της ευμάρειάς του, η οποία μπορεί να διατηρηθεί μακροπρόθεσμα. 
Φυσικά, η ευμάρεια είναι έννοια που έχει κι αυτή ανάγκη ορισμού, αλλά ο ορισμός 
μορφοποιείται διαφορετικά από την κάθε κοινωνία, ανάλογα με τους νόμους της και 
τις παραδόσεις της. Επίσης, χρειάζεται να καθορίζεται κάθε φορά ποιος ακριβώς 
είναι ο πληθυσμός. Ιδανικά βέβαια είναι όλοι οι άνθρωποι της Γης.

Ο προβληματισμός των ειδικών για τον ορισμό της έννοιας της αειφορικής ανά-
πτυξης είναι πολύ μεγαλύτερος από ό,τι δείχνουν οι προηγούμενες παράγραφοι. Κα-
ταρχήν, όλοι οι ορισμοί που προαναφέρθηκαν περιέχουν ασάφειες. Η προσπάθεια 
για διευκρινήσεις καταλήγει στο να ανακύψουν άλλα ερωτήματα που είναι είτε εξ 
αντικειμένου δύσκολο να απαντηθούν ή η απάντησή τους δημιουργεί νέα ερωτήμα-
τα. Φαίνεται, επίσης, ότι σχεδόν κάθε συγγραφέας, ανάλογα με τον επιστημονικό 
χώρο από τον οποίο προέρχεται, (οικονομία, οικολογία, γεωπονία κ.λπ.) δίνει, αν 
όχι πάντα τον δικό του ορισμό, τις δικές του ερμηνείες. Αυτή ακριβώς η ασάφεια 
της αειφορικής ανάπτυξης είναι και μία από τις αιτίες που την καθιστούν τόσο ελ-
κυστική (Redelift 1990). Η έννοια “δανείζεται” στοιχεία τόσο από τις φυσικές επι-
στήμες όσο και από τις κοινωνικές. Όραμα για τους οικολόγους, πρόκληση για τους 
οικονομολόγους, ιδεολογικό σύνθημα για όσους εργάζονται για να κινητοποιήσουν 
τον απλό πολίτη υπέρ της προστασίας της φύσης και σύνολο πρακτικών καθημερι-
νών προβλημάτων για τους γεωπόνους, δασολόγους, ιχθυολόγους κ.λπ. Για τις τρεις 
τελευταίες κατηγορίες επιστημόνων τα πρακτικά, τεχνολογικά, προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν αφορούν πρώτον, στο πώς να χρησιμοποιούν τους ανανεώσιμους 
πόρους με ρυθμούς ίσους ή κατώτερους από τους ρυθμούς αναγέννησής τους και 
δεύτερον, πώς να αριστοποιούν την αποτελεσματικότητα χρήσης των μη ανανεώ-
σιμων πόρων (Turner 1990). Από πρακτική, και πάλι, άποψη θα μπορούσε να συμ-
φωνήσει κανείς με τον W.B. Magrathh (βλέπε παράρτημα του άρθρου των Nijkamp 
κ.ά. 1990) ο οποίος υποστηρίζει ότι είναι σε πολλές περιπτώσεις πιο ρεαλιστικό να 
μιλούμε για “λιγότερη” ή “περισσότερη» αειφορική πρακτική παρά για “αειφορική” 
και “μη αειφορική”.

Τελικά, η έννοια της αειφορικής ανάπτυξης μοιάζει με την έννοια της κοινωνικής 
δικαιοσύνης από την άποψη ότι, όπως η τελευταία, είναι ένας ευρύτατος και δύσκο-
λο να προσδιορισθεί σκοπός. Πιθανόν να χρειασθούν δεκαετίες για να επινοηθεί 
ένας παγκόσμιας αποδοχής και ακριβής ορισμός πράγμα απίθανο, ίσως και ανεπιθύ-
μητο (Manning 1990). Εν τω μεταξύ, ο πρώτος ορισμός (World Commission on En-
vironment and Development 1987), ικανοποιεί θέτοντας τα πλαίσια μέσα στα οποία 
μπορούμε να εργαζόμαστε για να μεταβάλλουμε εκείνες τις μεθόδους παραγωγής 
και κατανάλωσης που είναι αναμφισβήτητα μη αειφορικές.

Τα τελευταία έτη στην Ελλάδα σε κείμενα καθαρώς πολιτικά (π.χ. προγράμμα-
τα κομμάτω ν, δηλώσεις πολιτικών προσωπικοτήτων, αιτιολογήσεις αναπτυξιακών 
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έργων) εμφανίζεται η φράση, με διάφορες παραλλαγές, “οικονομική ανάπτυξη με 
ταυτόχρονη προστασία του περιβάλλοντος”. Ίσως σε πολύ παλιότερους καιρούς 
μια τέτοια επεξήγηση της ανάπτυξης θα ήταν απαραίτητη. Σήμερα όμως που οι δυ-
σμενείς συνέπειες πολλών αναπτυξιακών έργων του παρελθόντος αναγνωρίζονται, 
τουλάχιστον θεωρητικώς, όλο και περισσότερο, η προσθήκη οποιασδήποτε επεξη-
γήσεως στον όρο οικονομική ανάπτυξη πρέπει να θεωρείται ως περιττολογία, αν 
όχι ως “απολογητικός καθησυχασμός” των πολιτών, διότι οποιαδήποτε οικονομική 
ανάπτυξη που δεν σέβεται τη φύση, που δεν συμβάλλει στην αειφορία, δεν είναι 
“ανάπτυξη” αλλά υπανάπτυξη (Μοδινός 1988).

1.3. Άλλες χρήσεις του όρου αειφορία
Πέραν της αειφορικής ανάπτυξης υπάρχουν και άλλοι σχετικοί όροι, οι οποίοι 

μάλιστα καμιά φορά χρησιμοποιούνται αδόκιμα. Δίνουμε παρακάτω την ερμηνεία 
τους σύμφωνα με το βιβλίο “Φροντίζοντας για τη Γη” των τριών διεθνών οργανι-
σμών (IUCN/UNEP/WWF 1991). 

Αειφορική δραστηριότητα είναι εκείνη που, πρακτικά, μπορεί να συνεχίζεται για 
πάντα. Μπορούμε, άραγε, να είμαστε απόλυτα βέβαιοι ότι η συγκεκριμένη δραστη-
ριότητα που τη θεωρούμε σήμερα αειφορική, θα εξακολουθεί να είναι τέτοια και στο 
μέλλον; Όχι πάντα, διότι η θεώρησή μας βασίζεται στην εκτίμηση παραγόντων οι 
οποίοι είναι όχι μόνο πολυάριθμοι αλλά και ενδεχομένως εμφανίζουν πολύπλοκες 
αλληλεπιδράσεις μεταξύ τους. Το σπουδαιότερο, οι παράγοντες αυτοί πιθανότατα 
μεταβάλλονται με την πάροδο του χρόνου. Ας πάρουμε το εξής απλό παράδειγμα: 
Έστω ότι σε μια λίμνη ασκούμε την αλιευτική δραστηριότητα αειφορικά, δηλαδή 
χρησιμοποιούμε τα σωστά δίχτυα, τη σωστή εποχή, δεν αλιεύουμε περισσότερες 
ποσότητες από ό,τι υπολογίσθηκαν με βάση τη φέρουσα ικανότητα του συστήματος 
κ.λπ. Σε περίπτωση όμως που το λιμναίο σύστημα μετά από έτη υποστεί κάποια 
σοβαρή φυσική διαταραχή (π.χ. αύξηση υπογείων εκροών εξαιτίας σεισμού) η δια-
ταραχή που προήλθε από ανθρώπινη απροσεξία ή λανθασμένη ενέργεια (π.χ. εισα-
γωγή ενός ξενικού είδους ψαριού που αλλοιώνει τη σύνθεση των ειδών ιχθύων) τότε 
η συγκεκριμένη αλιευτική δραστηριότητα θα παύσει να είναι αειφορική, οπότε θα 
πρέπει να μεταβληθεί η δραστηριότητα προσαρμοζόμενη στις νέες συνθήκες. Άλλη 
περίπτωση είναι να αποδειχθεί με την πάροδο των ετών ότι ο αρχικός σχεδιασμός 
της δραστηριότητας ήταν εσφαλμένος οπότε θα πρέπει να υποστεί διορθωτικές προ-
σαρμογές. Προσαρμογές, επίσης, ενδέχεται να χρειασθούν αν ασκηθούν στο μέλλον 
και άλλες δραστηριότητες στη λίμνη (π.χ. αναψυχή). Βλέπουμε, λοιπόν, ότι η αειφο-
ρία δεν είναι αμετακίνητη κατάσταση αλλά δυναμική διεργασία.

Αειφορική δραστηριότητα (ή δραστηριότητες) σημαίνει αειφορική χρήση (ή χρή-
σεις) του πόρου (ή των πόρων) του συστήματος. Ο όρος, όμως, αειφορική χρήση 
είναι ορθός μόνον όταν χρησιμοποιείται για ανανεώσιμους φυσικούς πόρους όπως 
είναι οι επιφανειακές υδατοσυλλογές, οι υπόγειοι υδροφορείς που το νερό τους επα-
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ναπληρούται συνεχώς ή περιοδικώς, άγρια και εξημερωμένα είδη φυτών και ζώων, 
λιβάδια, δάση, έδαφος, καλλιεργούμενοι αγροί, θαλάσσια και γλυκού νερού οικοσυ-
στήματα κ.λπ. Είναι αδόκιμος όταν χρησιμοποιείται για μη ανανεώσιμους πόρους 
(π.χ. υδροφορείς χωρίς δυνατότητα επαναπληρώσεως, ορυκτά καύσιμα, μεταλλεύ-
ματα). Για τη δεύτερη κατηγορία πόρων μιλούμε απλώς για συνετή χρήση, δηλαδή 
για αποφυγή σπατάλης ώστε οι πόροι αυτοί να διαρκέσουν για όσο το δυνατόν πε-
ρισσότερα έτη και να προσδώσουν τις πιο αναγκαίες ωφέλειες στον άνθρωπο. Εννο-
είται η αειφορική χρήση των ανανεώσιμων πόρων είναι ταυτόχρονα συνετή χρήση.

Η συνετή χρήση των ανανεώσιμων και μη ανανεώσιμων πόρων είναι άλλο πε-
ρίπλοκο θέμα. Ακούγεται ωραία ως ιδέα και ως σύνθημα, αλλά ο προσδιορισμός 
της σε πραγματικές καταστάσεις διαχείρισης πόρων δεν είναι καθόλου εύκολο εγ-
χείρημα, διότι προϋποθέτει πλήρη μελέτη του συστήματος και του πόρου καθώς 
και αξιολόγηση των προτεραιοτήτων που τίθενται κάθε φορά από μια ανθρώπινη 
κοινωνία. Ο όρος αειφορική αύξηση (sustainable growth) χρησιμοποιείται σπάνια 
και τείνει να εγκαταλειφθεί διότι περιέχει αντίφαση. Τίποτε στη φύση δεν μπορεί να 
“αυξάνει” συνεχώς.

Αειφορική οικονομία είναι το αποτέλεσμα της αειφορικής ανάπτυξης, η 
οποία, όπως είδαμε, βασίζεται στη διατήρηση των ανανεώσιμων φυσικών πόρων. 
Μια τέτοια οικονομία μπορεί να εξακολουθεί να αναπτύσσεται εντός των ορίων της 
φέρουσας ικανότητας των οικοσυστημάτων, συνεχώς βελτιούμενη μέσα από βελ-
τιώσεις των επιστημονικών γνώσεων, της αποτελεσματικότητας των τεχνολογικών 
εφαρμογών και της σωφροσύνης (IUCN/UNEP/WWF 1991).

Αειφορική κοινωνία είναι αυτή που χρησιμοποιεί αειφορικά τους ανανεώσι-
μους πόρους και συνετά τους μη ανανεώσιμους, ακολουθώντας ορισμένες αρχές. Ο 
όρος εκφράζει περισσότερο την αγάπη προς τη φύση και προς όλους τους ανθρώ-
πους του Πλανήτη μας.

Ως επίλογο όλων αυτών, θα μπορούσε κανείς να συμπληρώσει ότι η ερμηνεία 
όρων όπως η αειφορία, η ανάπτυξη, η σύνεση και η ευμάρεια δεν είναι μόνο μια ελ-
κυστική επιστημονική άσκηση. Πολλές φορές οι όροι χρησιμοποιούνται ως πιόνια 
στη σκακιέρα όχι ελκυστικών παιχνιδιών. Για παράδειγμα, ο όρος συνετή χρήση των 
πόρων χρειάζεται πολλή προσοχή και ακριβή ανά περίπτωση προσδιορισμό γιατί 
μπορεί να οδηγήσει, από την πίσω πόρτα, σε υπανάπτυξη.
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ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΑΕΙΦΟΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

2.1. Εισαγωγή
Ο ανθρώπινος πληθυσμός που ζει σήμερα στη Γη τείνει να αποτελέσει όλο και στε-

νότερα συνδεδεμένη ενότητα όχι μόνο από άποψη ηθική αλλά και από οικονομική και 
περιβαλλοντική άποψη. Τα οικονομικά και εμπορικά σύνορα εξασθενίζουν όλο και 
περισσότερο. Η ασύνετη χρήση των φυσικών πόρων και οι επιπτώσεις της (π.χ. φαι-
νόμενο θερμοκηπίου, όξινη βροχή, μείωση όζοντος, ρύπανση θαλασσών) επηρεάζουν 
όχι μόνο το κράτος που προβαίνει σε ασύνετη χρήση, αλλά και όλον τον Πλανήτη. 
Οι πληροφορίες, χρήσιμες και περιττές, διαχέονται ταχύτατα σε όλες τις χώρες του 
κόσμου. Υπάρχουν, οπωσδήποτε, πολλές διαφορές μεταξύ χωρών ως προς τον πολιτι-
σμό, τη τεχνολογία, το εισόδημα, τα οικολογικά γνωρίσματα κ.λπ. και θα εξακολουθή-
σουν να υπάρχουν. Τα προβλήματα όμως στις σχέσεις ανθρώπου με άνθρωπο και αν-
θρώπου με τους φυσικούς πόρους είναι κοινά για όλη την ανθρωπότητα. Επομένως, η 
αντιμετώπισή τους διευκολύνεται μέσα από διεθνείς συμβάσεις (π.χ. Ραμσάρ, Βέρνης, 
Βαρκελώνης, Βόννης, Ρίο και πολλές άλλες), διακρατικές συμφωνίες και συντονισμέ-
νες δράσεις (π.χ. η δράση για τους υγροτόπους της Μεσογείου, γνωστή ως Medwet).

Η σύμβαση Ραμσάρ είναι διεθνής συμφωνία σχετικά με την προστασία των δι-
εθνούς ενδιαφέροντος υγροτόπων. Υπεγράφη στην πόλη Ραμσάρ του Ιράν στις 2 
Φεβρουαρίου 1971. Κυρώθηκε από την Ελληνική Κυβέρνηση τον Νοέμβριο του 
1974. Η σύμβαση αναγνωρίζει:

– Την αλληλεξάρτηση του ανθρώπου και του περιβάλλοντός του.
– Την θεμελιώδη οικολογική σημασία των υγροτόπων ως ρυθμιστών της κατά-

στασης των υδάτων και ως τόπων διαβίωσης χαρακτηριστικής χλωρίδας και 
πανίδας, ιδιαίτερα υδρόβιων πτηνών.

– Ότι οι υγρότοποι συνιστούν μεγάλης σημασίας οικονομική, μορφωτική και 
επιστημονική πηγή όπως και πηγή αναψυχής, η δε απώλεια της θα ήταν ανε-
πανόρθωτη.

– Ότι τα υδρόβια πτηνά κατά τις εποχιακές αποδημίες τους, μπορούν να διέρχο-

Κεφάλαιο 2o
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νται τα σύνορα (των κρατών) και άρα θεωρούνται διεθνής πηγή πλούτου.
– Ότι η περιφρούρηση των υγροτόπων με τη χλωρίδα και την πανίδα τους μπο-

ρεί να διασφαλισθεί με συγκερασμό των προστατευτικών μέτρων σε εθνικό 
επίπεδο.

Ως σκοπός ορίζεται ο περιορισμός της προοδευτικής καταπάτησης των υγροτό-
πων και της απώλειάς τους. Η σύμβαση περιλαμβάνει 12 άρθρα. Καθορίζει ότι ο 
όρος «υγρότοπος» υποδηλώνει έλη, τέλματα, περιοχές τύρφης ή υδάτων φυσικής ή 
τεχνικής προέλευσης, μονίμων ή πρόσκαιρων, όπου το ύδωρ, γλυκό ή υφάλμυρο ή 
αλμυρό ρέει ή είναι στάσιμο, συμπεριλαμβανομένων και εκτάσεων καλυπτομένων 
από θαλάσσιο ύδωρ, βάθους, σε περίπτωση άμπωτης, όχι μεγαλύτερου των 6 m. Επί-
σης, ορίζει ως «υδρόβια πτηνά» αυτά που οικολογικά εξαρτώνται από τους υγροτό-
πους. Τονίζει δε ότι κάθε συμβαλλόμενο κράτος πρέπει να υποδείξει ένα τουλάχιστον 
υγρότοπο, ώστε να αναγραφεί στον Πίνακα υγροτόπων διεθνούς ενδιαφέροντος.

Στη σύμβαση Ραμσάρ ορίζεται λοιπόν τι είναι υγρότοπος. Αυτά τα σπουδαία 
φυσικά αγαθά δυστυχώς υποβαθμίζονται και καταστρέφονται και μάλιστα πιο έντο-
να κατά τον 20ο αιώνα. Για να σταματήσει και να αντιστραφεί αυτή η απώλεια και 
επιπλέον να γίνεται ορθή χρήση των υγροτόπων στη λεκάνη της Μεσογείου οργα-
νώθηκε μια συνδυασμένη δράση με τον τίτλο Med Wet (Mediterranean Wetlands, 
Mediterranean Wetlands: Outlook 2012). Τον Φεβρουάριο του 1991 στην πόλη 
Grado της Ιταλίας οργανώθηκε συνέδριο για τους Μεσογειακούς Υγροτόπους και τα 
πτηνά που εξαρτώνται από αυτούς. Οργανωτές ήταν:

– IWRB International Waterfowl and Wetlands Research Bureau
– Ιταλική Κυβέρνηση κ.ά.
Οι σύνεδροι έλαβαν υπόψη τους τις ήδη υπάρχουσες προσπάθειες διατήρησης 

και συνέλαβαν την ιδέα μιας συνδυασμένης δράσης για να σταματήσει η απώλεια 
και η υποβάθμιση των υγροτόπων της Μεσογειακής Λεκάνης. Το Med Wet προωθεί 
μια ισότιμη συνεργασία σε 3 επίπεδα:

– Διεθνείς Οργανισμούς
– Κυβερνήσεις
– Μη Κυβερνητικούς Οργανισμούς
Η συνεργασία αυτή είναι αποτελεσματική γιατί έχει απλή και αποτελεσματική 

δομή, ελάχιστη γραφειοκρατία και ισχυρό συντονιστικό όργανο.
Δύο από τις γνωστότερες διεθνείς οργανώσεις, που μάλιστα συνεργάζονται στενά 

μεταξύ τους και εδρεύουν στην πόλη Gland της Ελβετίας, είναι το Παγκόσμιο Ταμείο 
για τη Φύση (Worldwide Fund for Nature, WWF) και η Διεθνής ΄Ενωση για τη Διατή-
ρηση της Φύσης και των Φυσικών Πόρων (International Union for the Conservation 
of Nature and Natural Resources που συνέπτυξε πρόσφατα τον μακροσκελή της τίτλο 
σε World Conservation Union κρατώντας όμως το ακρωνύμιο IUCN). Οι οργανώσεις 
αυτές, που αναπτύσσουν δραστηριότητες όχι μόνο σε επίπεδο προστασίας συγκεκρι-
μένων ειδών και οικοσυστημάτων αλλά σε επίπεδο περιφερειακό και παγκόσμιο, συ-
νεργάσθηκαν με το Πρόγραμμα Περιβάλλοντος του ΟΗΕ (United Nations Environ-
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mental Programme, UNEP) στη σύνταξη ενός βιβλίου με τίτλο “Φροντίζοντας για τη 
Γη: Στρατηγική για την αειφορική διαβίωση” (IUCN/UNEP/WWF 1991). 

2.2. Βασικές παραδοχές
Η στρατηγική που αναλύεται στο βιβλίο IUCN/UNEP/WWF (1991), από το 

οποίο αντλούμε την ύλη των επόμενων σελίδων, βασίζεται στις εξής τρεις βασικές 
παραδοχές:
(α) Θέλουμε να επιβιώσουμε, αλλά διατηρώντας ικανοποιητικό βιοτικό επίπεδο για 

μας και τους απογόνους μας. Για να το επιτύχουμε αυτό χρειαζόμαστε νέου τύπου 
ανάπτυξη πράγμα που σημαίνει ότι πρέπει να μάθουμε να ζούμε διαφορετικά.

(β) Εξαρτώμεθα από τους πόρους της Γης για να καλύψουμε τις βασικές μας ανά-
γκες. Αν οι πόροι αυτοί μειωθούν και υποβαθμισθούν, κινδυνεύουμε εμείς και 
οι απόγονοί μας. Ο κίνδυνος αυξάνει τρομακτικά γιατί αποτύχαμε ως τώρα να 
φροντίζουμε για τους πόρους της Γης και να ζούμε αειφορικά, δηλαδή σύμφωνα 
με τις δυνατότητες που μας προσφέρουν αυτοί οι πόροι.

(γ) Ο κίνδυνος εξαφανίσεως του ανθρωπίνου είδους είναι δυνατόν να αποφευχθεί αν 
φροντίσουμε ώστε οι ωφέλειες από την ανάπτυξη να διανέμονται δίκαια και αν 
μάθουμε να ζούμε αειφορικά.

Δεν είναι καθόλου αόριστα τα δεδομένα στα οποία στηρίζονται οι τρεις αυτές 
βάσεις. Η διεθνής βιβλιογραφία είναι πλουσιότατη. Ας δούμε μερικά παραδείγματα:

– Από την αρχή της βιομηχανικής επαναστάσεως (τέλη 18ου αιώνα) έως σήμερα 
ο ανθρώπινος πληθυσμός έχει αυξηθεί 8 φορές.

– Η βιομηχανική παραγωγή κατά τα τελευταία 100 έτη έχει αυξηθεί περισσότε-
ρο από 100 φορές.

– Τα τελευταία 200 έτη η Γη έχει χάσει 6 εκατομμύρια τετραγωνικά χιλιόμετρα 
δασών.

– Τα τελευταία 200 έτη η ετήσια κατανάλωση νερού έχει αυξηθεί από 100 σε 
3600 κυβικά χιλιόμετρα.

– Περισσότερες από τις μισές υγροτοπικές εκτάσεις έχουν αποξηρανθεί.
– Χιλιάδες νέες συνθετικές χημικές ουσίες παρασκευάζονται κάθε έτος.
– Πάνω από όλα, η κατανάλωση ενέργειας έχει πολλαπλασιασθεί με τέτοιο τρό-

πο ώστε, κατά πολλούς ειδικούς, δεν είμαστε μακριά από την εξάντληση των 
ερευνηθέντων αποθεμάτων ορυκτών καυσίμων.

Οι συνέπειες των γεγονότων αυτών είναι πράγματι απειλητικές: διάβρωση εδα-
φών, ερημοποίηση γαιών, αλάτωση υπογείων υδροφορέων, συσσώρευση τεραστίων 
ποσοτήτων στερεών απορριμμάτων, αλλοίωση της σύνθεσης της ατμόσφαιρας (π.χ. 
αύξηση κατά 27% του διοξειδίου του άνθρακα, διατάραξη του στρατοσφαιρικού 
όζοντος), ρύπανση, απώλεια χιλιάδων ειδών χλωρίδας και πανίδας και τόσες άλλες. 
Η φύση, παρ’ όλα αυτά, δεν “κατακτήθηκε”, γιατί, τι είδους κατάκτηση είναι να πει-
νάει ένας άνθρωπος στους πέντε και ένας στους τέσσερις να πίνει ανθυγιεινό νερό;
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Τα αίτια της υποβάθμισης των πόρων, οι δυσμενείς συνέπειες στο αβιοτικό και 
βιοτικό περιβάλλον, οι κοινωνικές ανισότητες και η εξαθλίωση δισεκατομμυρίων 
ανθρώπων, πολλοί από τους οποίους ζουν και στις ονομαζόμενες “ανεπτυγμένες” 
χώρες, έχουν τεκμηριωθεί με κάθε λεπτομέρεια σε πολλά βιβλία και μονογραφίες 
(μεταξύ των οποίων και ελληνικές π.χ. Μοδινός 1986, 1988, Φίλης 1994). Δεν είναι 
πλέον γνωστά μόνο στους ειδικούς επιστήμονες. Ανησυχούν όλο και περισσότερο 
τον μέσο πολίτη, κυβερνήσεις και διεθνείς οργανισμούς (όπως ο ΟΗΕ, ο Παγκόσμι-
ος Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας) και τους πνευματικούς ηγέτες. Θα ήταν 
έξω από τους σκοπούς αυτού του κειμένου η ανάπτυξη των αιτίων αυτών διότι όσα 
προαναφέραμε αρκούν για να δείξουν ότι η ανθρωπότητα βαδίζει στον 21ο αιώνα με 
προοπτική ακόμη μεγαλύτερη εξαθλίωση, αν δεν αλλάξει τους σημερινούς τρόπους 
ζωής και αν δεν υιοθετήσει άλλους τρόπους, συμβατούς με τις δυνατότητες που 
μπορούν να προσφέρουν οι υφιστάμενοι φυσικοί πόροι. Προφανώς πρέπει να δημι-
ουργηθεί μια νέα κοινωνία ανθρώπων, που θα μπορούσαμε να την ονομάσουμε, με 
κάποια λογοτεχνική απόχρωση, αειφορική κοινωνία.

2.3. Βασικές αρχές
Αντλώντας από το βιβλίο IUCN/UNEP/WWF (1991), που προαναφέραμε, η νέα, 

αειφορική κοινωνία, μπορεί να δημιουργηθεί αν υιοθετήσουμε και εφαρμόσουμε 
τις ακόλουθες εννέα αρχές. Η μία αρχή είναι φυσικό να επικαλύπτει, αλλά και να 
συμπληρώνει και ενισχύει τις άλλες.

Α. ΘΕΜΕΛΙΩΔΗΣ ΗΘΙΚΗ ΑΡΧΗ

1. Σεβασμός και φροντίδα για τη ζωή
Η ζωή στη Γη αποτελεί ενιαίο σύνολο. Ο καθένας μας εξαρτάται από τους άλλους 

ανθρώπους και από τις άλλες μορφές ζωής. Πρέπει να φροντίζουμε για το καλό όλων 
των συνανθρώπων μας αλλά και των επόμενων γενεών. Να μοιραζόμαστε δίκαια το 
κόστος και την ωφέλεια της χρήσης των πόρων και της προστασίας του περιβάλλο-
ντος. Να φροντίζουμε για τη διατήρηση όλων των βιολογικών οργανισμών, ακόμη 
και εκείνων που δεν φαίνονται σήμερα εντελώς απαραίτητοι για την επιβίωσή μας 
και όταν χρησιμοποιούμε τους άλλους οργανισμούς να το κάνουμε χωρίς απληστία 
και σκληρότητα. Δεν μας συμφέρει μακροπρόθεσμα να προκαλούμε ανεπανόρθωτες 
βλάβες σε άλλους ανθρώπους ούτε σε άλλους οργανισμούς.  

Β.  ΑΡΧΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΖΟΥΝ ΤΙΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΥΣ ΜΙΑΣ  
ΑΕΙΦΟΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

2. Βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων
Ο γενικός σκοπός της ανάπτυξης πρέπει να είναι η βελτίωση της ζωής. Η αύξηση 

του εισοδήματος είναι σπουδαία παράμετρος της ανάπτυξης, αλλά δεν μπορεί να εί-
ναι απεριόριστη. Διάφοροι άνθρωποι έχουν διάφορες γνώμες για το ποιες παράμετροι 
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πρέπει να βελτιώνονται. Όλοι συμφωνούν ότι μεταξύ αυτών πρέπει να είναι η υγεία, 
η παιδεία, η δίκαιη κατανομή των πόρων που εξασφαλίζει την κάλυψη των βασικών 
αναγκών, η πολιτική ελευθερία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και η ειρηνική συμβίωση.

3.  Διατήρηση του σφρίγους και της ποικιλότητας της ζωής
Όλες οι αναπτυξιακές προσπάθειες πρέπει να περιλαμβάνουν τη διατήρηση της 

δομής, της λειτουργίας και της βιοποικιλότητας των φυσικών οικοσυστημάτων της 
Γης. Αυτό απαιτεί να μην διαταράσσονται οι κλιματικές, εδαφικές, υδρολογικές δι-
εργασίες και οι διεργασίες ανακύκλωσης της ύλης, να προστατεύεται η βιοποικιλό-
τητα και στα τρία επίπεδά της (γονίδια, είδη, συστήματα) και να εξασφαλίζεται η 
αειφορία των ανανεώσιμων πόρων.

4. Ελαχιστοποίηση της εξάντλησης των μη ανανεώσιμων πόρων
Η χρονική περίοδος κατά την οποία οι μη ανανεώσιμοι πόροι θα εξακολουθούν 

να είναι διαθέσιμοι μπορεί να επιμηκυνθεί γενικά με την αποφυγή σπατάλης. Με-
ταλλικά αντικείμενα, εξαρτήματα κ.λπ. μπορούν να ανακυκλώνονται. Υπάρχουν 
ευρύτατα περιθώρια εξοικονόμησης ενέργειας από τα ορυκτά καύσιμα και αντικα-
τάστασή της από άλλες ενεργειακές μορφές.

5. Φροντίδα για τη φέρουσα ικανότητα της Γης
Η φέρουσα ικανότητα ενός οικοσυστήματος ως προς μια δραστηριότητα ή ένα 

σύνολο δραστηριοτήτων δεν είναι πάντοτε εύκολο να προσδιορισθεί επακριβώς. 
Πρέπει να αφήνονται περιθώρια ασφάλειας, διότι κάθε υπέρβαση ενός ανωτάτου 
ορίου μπορεί να προκαλέσει μη αντιστρέψιμες αλλοιώσεις στο σύστημα.

Γ. ΑΡΧΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΖΟΥΝ ΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΩΝ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΩΝ
6. Αλλαγή προσωπικών συνηθειών και τρόπου ζωής
Η νέα ηθική της αειφορικής διαβίωσης απαιτεί την υιοθέτηση νέων ιδανικών και 

την αλλαγή της συμπεριφοράς. Αυτό επιτυγχάνεται ευκολότερα μέσα από συντονι-
σμένες προσπάθειες κοινωνικών ομάδων. Το όλο εκπαιδευτικό μας σύστημα πρέπει 
να αναθεωρήσει τις προτεραιότητές του. Η πληροφόρηση του ευρύτερου κοινού 
για τις δυσμενείς συνέπειες των παλιών αντιλήψεων περί “αναπτύξεως” να γίνει 
πληρέστερη.

7. Παροχή ευκαιριών στις τοπικές κοινωνίες ώστε να φροντίζουν οι ίδιες το 
περιβάλλον τους

Η αρχή αυτή χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή. Συχνά οι τοπικές κοινωνίες υπό τη 
μορφή ενώσεων πολιτών, σωματείων, συνεταιρισμών, οργανισμών τοπικής αυτο-
διοίκησης κ.ά. δεν αφήνονται από τις κυβερνήσεις να συμμετέχουν στη λήψη απο-
φάσεων για θέματα που αφορούν άμεσα τους τοπικούς πόρους και το ευρύτερο πε-
ριβάλλον. Αυτό σε πολλές περιπτώσεις έχει οδηγήσει σε λανθασμένες αποφάσεις, 
διότι κανείς δεν γνωρίζει πληρέστερα το περιβάλλον μιας περιοχής από τους ανθρώ-
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πους που την κατοικούν. Έχει αποδειχθεί ότι θετικές πρωτοβουλίες που ξεκινούν, 
κατόπιν επαρκούς πληροφόρησης, από τοπικές κοινωνίες έχουν πολύ περισσότερες 
πιθανότητες επιτυχίας από πρωτοβουλίες που επιβάλλονται έξωθεν.

8. Δημιουργία εθνικού πλαισίου ολοκληρωμένης ανάπτυξης και διατήρησης 
των πόρων

Οι αειφορικές πρωτοβουλίες των τοπικών κοινωνιών πρέπει να εντάσσονται σε 
ευρύτερο εθνικό πρόγραμμα που θα παίρνει υπόψη του όλα τα καλώς εννοούμενα 
συμφέροντα και θα προσπαθεί να προλαμβάνει ή να αμβλύνει συγκρούσεις συμ-
φερόντων ως προς τη χρήση των πόρων. Ένα τέτοιο πρόγραμμα πρέπει να είναι 
ευπροσάρμοστο σε νέες γνώσεις και ανάγκες και:

– να μεταχειρίζεται κάθε διοικητική ή φυσιογραφική μονάδα ως ολοκληρωμένο 
σύστημα και να αναγνωρίζει τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ των φυσικών πόρων 
και των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων.

–  να αναγνωρίζει τις σχέσεις μεταξύ μεγαλύτερων οικολογικών ή κοινωνικών 
ενοτήτων.

–  να εκτιμά το πώς οι διάφοροι κοινωνικοί, οικονομικοί, τεχνικοί και άλλοι πα-
ράγοντες επηρεάζουν τη χρήση των πόρων.

– να σχεδιάζει μέτρα πολιτικής για οικονομικές δραστηριότητας όπως η γεωρ-
γία, η αλιεία, η βιομηχανία, ο τουρισμός κ.λπ. τα οποία να μη πλησιάζουν τα 
όρια της φέρουσας ικανότητας του συστήματος στο οποίο στηρίζεται η δρα-
στηριότητα.

–  να αυξάνει τις ωφέλειες που προκύπτουν από τη χρήση ενός πόρου χωρίς να 
τον υποβαθμίζει.

– να προωθεί τεχνολογίες που συμβάλλουν στην αποτελεσματικότερη χρήση 
των πόρων.

–  να διασφαλίζει ότι αυτός που χρησιμοποιεί κάποιον πόρο θα πληρώνει όλο το 
κοινωνικό κόστος της χρήσης του πόρου.

9. Δημιουργία παγκόσμιας συμμαχίας
Η σημερινή τάση προς όλο και μεγαλύτερη εξασθένιση των οικονομικών και 

εμπορικών συνόρων μεταξύ κρατών καθώς και το γεγονός ότι σπουδαίοι φυσικοί 
πόροι όπως η ατμόσφαιρα, οι θάλασσες, πολλοί ποταμοί, άγρια ζώα κ.λπ. είναι είτε 
πραγματικά παγκόσμιοι είτε καρπώνονται από άλλα κράτη, καθιστά αναγκαία την 
συνένωση θετικών προσπαθειών σε παγκόσμιο επίπεδο. Ακόμη και για καθαρούς 
εθνικούς πόρους η πείρα από τα σφάλματα και τις επιτυχίες άλλων λαών είναι χρή-
σιμη. Επίσης, και από ανθρωπιστική άποψη η παγκόσμια συνεργασία είναι επιθυμη-
τή, διότι τα κράτη υψηλού εισοδήματος έχουν την υποχρέωση να βοηθούν τα κράτη 
χαμηλού εισοδήματος.
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ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ

Η γενική κατάταξη των φυσικών πόρων είναι: μη ανανεώσιμοι και ανανεώσιμοι. 
Οι πρώτοι αναφέρονται και ως εξαντλήσιμοι (Tietenberg 1988). Τυπικά παραδείγμα-
τα μη ανανεώσιμων πόρων είναι τα ορυκτά καύσιμα (πετρέλαιο, φυσικό αέριο, γαι-
άνθρακες), το ουράνιο, τα μεταλλεύματα, τα φωσφορικά ορυκτά κ.ά. Ανανεώσιμοι 
πόροι είναι η ηλιακή ακτινοβολία, το νερό, το ανόργανο έδαφος, τα φυτά, τα ζώα, οι 
μικροοργανισμοί. ΄Ένα απόθεμα ενός πόρου είναι δυνατόν να είναι ανανεώσιμο και 
άλλο απόθεμα μη ανανεώσιμο. Για παράδειγμα, όλοι οι επιφανειακοί υδατικοί πό-
ροι είναι ανανεώσιμοι, αλλά όχι όλοι οι υπόγειοι. Μη ανανεώσιμα είναι τα υπόγεια 
νερά που έχουν εγκλωβιστεί κάτω από την επιφάνεια της Γης σε παλιές γεωλογικές 
εποχές και δεν δέχονται σήμερα εισροές από την επιφάνεια. Άλλο παράδειγμα είναι 
οι εδαφικοί πόροι: τα ανόργανα εδάφη είναι, θεωρητικώς τουλάχιστον και μακρο-
προθέσμως, ανανεώσιμος πόρος ενώ τα τυρφώδη εδάφη είναι ουσιαστικώς μη ανα-
νεώσιμος πόρος. Βέβαια, η έννοια της “ανανεωσιμότητας” ενός πόρου δεν σημαίνει 
ότι ο πόρος αυτός θα είναι χρησιμοποιήσιμος χωρίς αυστηρές προϋποθέσεις.

Ένας τρόπος κατατάξεως των μη ανανεωσίμων φυσικών πόρων παρουσιάζεται 
στο Σχήμα 3.1, σύμφωνα με το Γραφείο Μεταλλείων και την Υπηρεσία Γεωλογικών 
Ερευνών των ΗΠΑ (US Bureau of Mines and US Geological Survey 1976). Στο 
Σχήμα αυτό υπάρχει συνδυασμός δύο οπτικών, της γεωλογικής (οριζόντια) και της 
οικονομικής (κατακόρυφη).

Η γεωλογική οπτική κατατάσσει τους μη ανανεώσιμους πόρους στις εξής κατη-
γορίες:

– Ανακαλυφθέντες πόροι: αποθέματα των οποίων η τοποθεσία, ποιότητα και πο-
σότητα είναι γνωστές με βάση γεωλογικά τεκμήρια και μετρήσεις μηχανικών.

– Μετρηθέντες πόροι: αποθέματα των οποίων η ποιότητα και ποσότητα έχουν 
εκτιμηθεί με περιθώριο λάθους μικρότερου του 20% με βάση επαρκώς γνω-
στά δειγματοληπτικά σημεία.

– Ενδεικτικοί πόροι: αποθέματα των οποίων η ποιότητα και ποσότητα έχουν 
εκτιμηθεί εν μέρει από δειγματοληψίες και εν μέρει από λογικές γεωλογικές 
εικασίες.

Κεφάλαιο 3o
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– Εικαζόμενοι πόροι: αποθέματα που γειτνιάζουν με τα προηγούμενα αλλά 
που η εκτίμησή τους βασίζεται μόνο σε λογική γεωλογική εικασία.

– Μη ανακαλυφθέντες πόροι: αποθέματα που δεν έχουν ακόμη εντοπισθεί 
αλλά θεωρείται πιθανή η ύπαρξή τους με βάση τις γενικές γεωλογικές γνώσεις 
και τη γεωλογική θεωρία. 

– Υποθετικοί πόροι: αποθέματα που δεν έχουν ακόμη εντοπισθεί αλλά αναμέ-
νονται λογικά να υπάρχουν σε μια γνωστή περιοχή με ορυκτά υπό γνωστές 
γεωλογικές συνθήκες.

– Αγνώστων πιθανοτήτων (speculative) πόροι: αποθέματα που δεν έχουν 
ακόμη εντοπισθεί αλλά που μπορεί να βρεθούν σε γνωστές γεωλογικές περι-
οχές ή που μπορεί να βρεθούν σε εντελώς άγνωστες ακόμη γεωλογικές περι-
οχές.

Οι πληροφορίες για τα αποθέματα των μετρηθέντων και των ενδεικτικών πόρων 
βασίζονται σε πολλές ή λιγότερες πραγματικές μετρήσεις και η αξιοπιστία τους είναι 
υψηλή. Μικρότερη, αν και αρκετά ικανοποιητική, αξιοπιστία έχουν και οι πληρο-
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Σχήμα 3.1. Κατανομή ενός μη ανανεώσιμου ορυκτού πόρου σύμφωνα με το σύστη-
μα των US Mineral Burean και Geological Survey (1976, αναφορά από Tietenbery 
1988).
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φορίες για τα εικαζόμενα αποθέματα. Αν αυτές τις κατηγορίες τις αξιολογήσουμε με 
οικονομικά κριτήρια τότε το εσωτερικό παραλληλόγραμμα του Σχήματος περιλαμ-
βάνει τα αποθέματα του πόρου (π.χ. πετρελαίου) που “συμφέρει” οικονομικώς να 
εξορυχθούν και χρησιμοποιηθούν σε μια δεδομένη περίοδο. Η ανάγνωση του σχή-
ματος από αριστερά προς τα δεξιά δείχνει την αυξανόμενη αβεβαιότητα των γεωλο-
γικών πληροφοριών ενώ από πάνω προς τα κάτω το αυξανόμενο κόστος του πόρου.

Τα αποθέματα ενός πόρου μπορούν να διαιρεθούν από οικονομική άποψη σε 
τρέχοντα και σε δυνατά. Τα τρέχοντα (καταλαμβάνουν την σκούρα περιοχή του 
Σχήματος) είναι εκείνα που μπορούν να εξορυχθούν με τις τρέχουσες τιμές. Τα δυ-
νατά δεν είναι καθορισμένα, διότι η ποσότητά τους εξαρτάται από τιμές που μπορεί 
να πληρώσει ο καταναλωτής, άρα όσο υψηλότερες οι τιμές αυτές τόσο περισσότερα 
τα αποθέματα. Τα συνολικά αποθέματα, δηλαδή ο συνολικός πόρος που υπάρχει 
στον Πλανήτη μας είναι καθαρώς γεωλογική έννοια, δεν είναι δηλαδή συνάρτηση 
του κόστους εξορύξεως. Η διάκριση αυτή είναι χρήσιμη για να αποφεύγεται η σύγ-
χυση που οδηγεί σε υπερβολική αισιοδοξία ή υπερβολική απαισιοδοξία. Για παρά-
δειγμα, τα συνολικά αποθέματα ενός ορυκτού στη Γη είναι πληροφορία που λίγο 
ενδιαφέρει τον χρήστη. Εκείνο που τον ενδιαφέρει είναι η τιμή που θα πληρώσει για 
να τα χρησιμοποιήσει. Ας σημειωθεί ότι η τιμή είναι μεν συνάρτηση πολλών παρα-
γόντων, αλλά σπάνια περιλαμβάνει τις δυσμενείς συνέπειες της χρήσης ενός πόρου 
σε άλλους φυσικούς πόρους.

Σε πολλά κείμενα βρίσκει κανείς εκτιμήσεις του αριθμού ετών “διάρκειας” ενός 
μη ανανεώσιμου πόρου, με βάση τις τρέχουσες τιμές και τον τρέχοντα ετήσιο ρυθμό 
καταναλώσεως. Η βάση αυτή δεν είναι απολύτως ορθή, διότι η ετήσια κατανάλωση 
μπορεί να αυξηθεί εξαιτίας τεχνολογικών εξελίξεων ή να μειωθεί εξαιτίας του αυ-
ξανόμενου κόστους εξορύξεως. Πολλές από τις παλιές εκτιμήσεις έχουν αποδειχθεί 
λανθασμένες. Για παράδειγμα, το 1934 υπολογίσθηκε ότι τα αποθέματα χαλκού θα 
διαρκούσαν για 40 έτη. ΄Όταν πέρασαν αυτά τα έτη, δηλαδή το 1974, νέοι υπολογι-
σμοί κατέληξαν σε διάρκεια που θα έφθανε το 1031. Ανάλογες υποεκτιμήσεις έχουν 
εμφανισθεί στη βιβλιογραφία για το πετρέλαιο, για το μόλυβδο κ.λπ. Οι λανθασμέ-
νες εκτιμήσεις σε αυτά τα θέματα δεν πρέπει να μας αποτρέπουν από το να προσπα-
θούμε να αποφεύγουμε τη σπατάλη. 

Μια άλλη βάση κατάταξης των μη ανανεώσιμων πόρων είναι η δυνατότητα ή μη 
της ανακυκλώσεώς τους. Αναφέρεται συχνά ότι το πετρέλαιο είναι μη ανακυκλώσι-
μος πόρος, διότι κατά την καύση του συμβαίνει μετατροπή της χημικής ενέργειας σε 
θερμική. Σύμφωνα με θεμελιώδη αρχή της θερμοδυναμικής (και της οικολογίας) η 
ενέργεια ρέει, δεν ανακυκλώνεται. Η ύλη ανακυκλώνεται. Βεβαίως συγκριτικά πολύ 
μικρές ποσότητες πετρελαίου χρησιμοποιούνται ως πρώτη ύλη παρασκευής χημι-
κών προϊόντων όπως τα μηχανέλαια και τα πλαστικά. Τα προϊόντα αυτά επιτρέπουν 
κάποιες δυνατότητες ανακύκλωσης, αλλά η ποσότητά τους είναι τόσο μικρή ώστε 
να μην αλλάζει η γενική αντίληψη ότι τα ορυκτά καύσιμα είναι μη ανακυκλώσιμοι 
πόροι.
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Τα τρέχοντα αποθέματα των ανακυκλώσιμων πόρων, όπως τα μεταλλεύματα, 
μπορούν “να αυξηθούν” όταν αυξάνονται οι τιμές τους και όταν ανακυκλώνονται. 
Αύξηση τιμών καθιστά οικονομικώς συμφέρουσα την εξόρυξη και επεξεργασία με-
ταλλευμάτων βαθιών ή και φτωχών σε περιεκτικότητα μετάλλου και προωθεί την 
τεχνολογική πρόοδο (Tietenberg 1988). Ο ρυθμός εξάντλησης του πόρου μειώνεται 
όσο μειώνεται η ζήτηση (π.χ. εξαιτίας αυξήσεως των τιμών) και όσο πιο μακριά εί-
ναι η διάρκεια ζωής των προϊόντων που κατασκευάζονται από τον πόρο.

Πρέπει να σημειωθεί ότι κανένας ανακυκλώσιμος πόρος δεν επιδέχεται 100% 
ανακύκλωση. Για παράδειγμα, είναι πρακτικά αδύνατο να επανασυλλεγούν όλα τα 
κενά μεταλλικά κουτιά αναψυκτικών και μπύρας. Ακόμη και αυτά που καταλήγουν 
στο χυτήριο, μέρος του μεταλλεύματός τους δεν θα είναι εύκολο να επαναχρησιμο-
ποιηθεί.

Βιβλιογραφία
Tietenverg, T. 1988. Environmental and natural resource economics. 2nd ed. Harper 

Collins. New York.
US Bureau of Mines and US Geological Survey. 1976. Principle of the mineral resource 

classification system of the US Bureau of Mines and the US Geological Survey. 
Geol. Survey Bul. 1450-A.


